Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό περιβάλλον

Μάριος Αγγελίδης (marios.aggelides@gmail.com)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8  Επιλογή και επανάληψη
Ερωτήσεις
1. Να αναφέρετε τους τελεστές σύγκρισης. (Β2001-Θ1Δ2)

2. Η τιμή Α της βαθμολογίας σε ένα θέμα μπορεί να πάρει τις τιμές από 0 μέχρι και 20. ( Το  0 και το 20 είναι επιτρεπτές τιμές). Ποια από τις παρακάτω λογικές εκφράσεις ελέγχει αυτή τη συνθήκη ;

i.  Α >= 0 ή Α <= 20

ii. Α > 0 και Α <= 20

iii. Α >= 20 και Α <= 0

iv. Α >= 0 και Α <= 20





(Ε2002-Θ1Γ)

3. Δίνονται τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμου σε φυσική γλώσσα.

a. Αν η βαθμολογία (ΒΑΘΜΟΣ) είναι μεγαλύτερη από τον Μέσο ΄Ορο (ΜΟ), τότε να τυπώνει «Πολύ Καλά», αν είναι ίση ή μικρότερη του Μέσου Όρου μέχρι και δύο μονάδες να τυπώνει «Καλά», σε κάθε άλλη περίπτωση να τυπώνει «Μέτρια».

b. Αν το τμήμα (ΤΜΗΜΑ) είναι το Γ1 και η βαθμολογία (ΒΑΘΜΟΣ) είναι μεγαλύτερη από 15, τότε να τυπώνει το επώνυμο (ΕΠΩΝΥΜΟ).

c. Αν η απάντηση (ΑΠΑΝΤΗΣΗ) δεν είναι Ν ή ν ή Ο ή ο, τότε να τυπώνει «Λάθος απάντηση».

d. Αν ο αριθμός (Χ) είναι αρνητικός ή το ημίτονό του είναι μηδέν, τότε να τυπώνει «Λάθος δεδομένο», αλλιώς να υπολογίζει και να τυπώνει την τιμή της παράστασης
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Να γράψετε  τους αριθμούς 1 έως 4 και δίπλα σε κάθε αριθμό την αντίστοιχη κωδικοποίηση σε ΓΛΩΣΣΑ.

Σημείωση: Οι λέξεις με κεφαλαία μέσα στις παρενθέσεις είναι τα ονόματα των αντίστοιχων μεταβλητών. 

(2010-Θ1Α1)

4. Το παρακάτω τμήμα προγράμματος να μετατραπεί σε ισοδύναμο, χρησιμοποιώντας αποκλειστικά τη δομή επανάληψης ΟΣΟ… ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ. 

S ← 0 

ΓΙΑ Κ από 1 μέχρι 5 

ΓΙΑ L από 1 μέχρι 7 

S ← S + 1 

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

ΓΡΑΨΕ S 






(ΕΒ2005-Θ1Ε)
5. α.  Να μετατρέψετε το παρακάτω διάγραμμα ροής σε πρόγραμμα που να περιλαμβάνει Τμήμα δηλώσεων και Κύριο μέρος.

β. Να γράψετε τον πίνακα τιμών των μεταβλητών Α, Β και S, αν ως αρχικές τιμές δοθούν Α=15 και Β=20. 

 (ΕΒ2004-Θ2)
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6. Να γράψετε τους κανόνες που πρέπει να ακολουθούνται στη χρήση των εμφωλευμένων βρόχων. (Β2007-Θ1Α3)

7. Δίνεται το παρακάτω πρόγραμμα σε «ΓΛΩΣΣΑ» 

1.  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΝΑΙ-ΠΡΩΤΟΣ 

2.  ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

3.  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Χ, i 

4.  ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ: ΜΗΝΥΜΑ 

5.  ΑΡΧΗ 

6.  ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

7.  ΔΙΑΒΑΣΕ Χ 

8.  ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ Χ>0 

9.  C ← 0 

10. ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ Χ ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ 

11. AN (Χ MOD i) = 0 TOTE 

12. C ← C + 1 
13. ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

14. ΤΕΛΟΣ_ΓΙΑ 

15. ΑΝ C=2 TOTE 

16. MHNYMA ‘EINAI ΠΡΩΤΟΣ’ 
17. ΑΛΛΙΩΣ 

18. ΜΗΝΥΜΑ ‘ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΡΩΤΟΣ’ 
19. ΤΕΛΟΣ 

20. ΓΡΑΨΕ ΜΗΝΥΜΑ 

21. ΤΕΛΟΣ_ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΥ 

Να γράψετε  τον αριθμό της γραμμής του προγράμματος, στην οποία εντοπίζετε συντακτικό λάθος και να περιγράψετε το λάθος αυτό. (Διευκρινίζεται ότι οι γραμμές του προγράμματος στις οποίες υπάρχει συντακτικό λάθος είναι περισσότερες από μία.) 
(Ε2008-Θ2Α)
8. Να μετατραπούν οι παρακάτω προτάσεις σε σύνθετες εκφράσεις (συνθήκες) στη ΓΛΩΣΣΑ: 

1. Ο x είναι μεγαλύτερος του –1 και μικρότερος ή ίσος του 10.

2. Ο x είναι ίσος με 1 ή με 5 ή με –40.

3. Ο x είναι μεγαλύτερος του 50 αλλά όχι ίσος με 100.

4. Ο ακέραιος x είναι θετικός αριθμός πολλαπλάσιο του 3.

5. Ο ακέραιος x διαιρείται ακριβώς με το 4 αλλά όχι με το 100. (Β2010-A3)

9. Έστω ακέραιος αριθμός Ν. Αν ο αριθμός Ν είναι άρτιος τον διαιρούμαι με το 2 ενώ αν είναι περιττός τον πολλαπλασιάζουμε τον με το 3 και πρόσθεσε τον αριθμό 1 στο αποτέλεσμα. Αν επαναλάβουμε την διαδικασία στο τέλος θα καταλήξουμε στον αριθμό 1. Να γραφεί πρόγραμμα το οποίο:

· Θα διαβάζει τον αρχικό ακέραιο αριθμό Ν

· Θα εμφανίζει όλες τις ενδιάμεσες τιμές

· Θα εμφανίζει τον αριθμό των πράξεων που απαιτήθηκαν για να φτάσουν στον επιθυμητό αριθμό (δηλ το 1).

· Σε ΚΤΕΟ της χώρας το 2010 προσέρχονται οχήματα για έλεγχο. Τα οχήματα είναι τριών κατηγοριών ΦΟΡΤΗΓΟ, ΕΠΙΒΑΤΗΓΟ, ΔΙΚΥΚΛΟ και πληρώνουν 60€, 40€ και 20€ αντίστοιχα. Ένα όχημα χαρακτηρίζεται ως προς την προσέλευσή του “ΕΜΠΡΟΘΕΣΜΟ” ή “ΕΚΠΡΟΘΕΣΜΟ”. Τα οχήματα που προσέρχονται εκπρόθεσμα επιβαρύνονται με πρόστιμο 15,80€. 

10. Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε “ΓΛΩΣΣΑ” το οποίο:

Γ1. Περιλαμβάνει τμήμα δηλώσεων μεταβλητών.

Γ2. Για κάθε όχημα το οποίο προσέρχεται στο ΚΤΕΟ για έλεγχο

α. διαβάζει την κατηγορία του, το έτος της πρώτης κυκλοφορίας και τον τύπο προσέλευσης χωρίς κανένα έλεγχο εγκυρότητας.

β. υπολογίζει και εμφανίζει, με βάση την κατηγορία του και την εμπρόθεσμη ή εκπρόθεσμη προσέλευσή του, το ποσό πληρωμής.

Η διαδικασία εισαγωγής δεδομένων τερματίζει όταν δοθεί η τιμή “Τ” σαν κατηγορία οχήματος.

Γ3. Εμφανίζει το πλήθος των φορτηγών που προσήλθαν στο ΚΤΕΟ.

Γ4. Εμφανίζει την κατηγορία του παλαιότερου οχήματος.

Γ5. Εμφανίζει το συνολικό ποσό προστίμου.

Λύσεις
1. <, <=, >, >=, =, <> 
Σελ 165

2. Iv
	a
	ΑΝ  (ΒΑΘΜΟΣ>ΜΟ)  ΤΟΤΕ
ΓΡΑΨΕ ‘Πολύ καλά’ 

ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ  (ΒΑΘΜΟΣ >= ΜΟ- 2)  ΤΟΤΕ
ΓΡΑΨΕ ‘Καλά’ 

ΑΛΛΙΩΣ

ΓΡΑΨΕ ‘Μέτρια’ 

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

	b
	AΝ  ΤΜΗΜΑ=‘Γ1’ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΣ>15 ΤΟΤΕ

ΓΡΑΨΕ ΕΠΩΝΥΜΟ 

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

	c
	ΑΝ ΟΧΙ(ΑΠΑΝΤΗΣΗ = ‘Ν’ Ή ΑΠΑΝΤΗΣΗ = ‘ν’

Ή ΑΠΑΝΤΗΣΗ = ‘Ο’ Ή ΑΠΑΝΤΗΣΗ = ‘ο’) ΤΟΤΕ

ΓΡΑΨΕ ‘Λάθος απάντηση’ 

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

Εναλλακτικά:

ΑΝ ΑΠΑΝΤΗΣΗ<>‘Ν’ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΗ <> ‘ν’

ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΗ<>‘Ο’ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΗ <>‘ο’) ΤΟΤΕ

ΓΡΑΨΕ ‘Λάθος απάντηση’ 

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

	d
	ΑΝ X<0 Ή ΗΜ(Χ)=0 ΤΟΤΕ 

ΓΡΑΨΕ ‘Λάθος δεδομένο’ 

ΑΛΛΙΩΣ

Υ ← (Χ^2+5*Χ+1)/(Τ_Ρ(Χ)*ΗΜ(Χ))

ΓΡΑΨΕ Υ 

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ


    S ← 0
    Κ ← 1 
    ΟΣΟ Κ <= 5 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ
        L ← 1
        ΟΣΟ L <= 7 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ
            S ← S + 1
            L ← L + 1 
        ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
        Κ ← Κ + 1
    ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
    ΓΡΑΨΕ S

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Θέμα_2

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ
ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Α, Β, S
ΑΡΧΗ
ΔΙΑΒΑΣΕ A, B
S ←  0

ΟΣΟ (B > 0) ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ
ΑΝ (B MOD 2 = 1) ΤΟΤΕ
S ←  S + A

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

A ←  A * 2

B ←  B DIV 2

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ
ΓΡΑΨΕ S
ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
	
	A
	B
	S

	Αρχικοποίηση
	15
	20
	0

	20 > 0 1η επανάληψη
	
	
	

	20 mod 2 = 1 Δεν ισχύει
	
	
	

	Πράξεις
	30
	10
	

	10 > 0 2η επανάληψη
	
	
	

	10 mod 2 = 1 Δεν ισχύει
	
	
	

	Πράξεις
	60
	5
	

	5 > 0 3η επανάληψη
	
	
	

	5 mod 2 = 1 Ισχύει
	
	
	60

	Πράξεις
	120
	2
	

	2 > 0 4η επανάληψη
	
	
	

	4 mod 2 = 1 Δεν ισχύει
	
	
	

	Πράξεις
	240
	1
	

	1> 0 5η επανάληψη
	
	
	

	1 mod 2 = 1 Ισχύει
	
	
	300

	Πράξεις
	480
	0
	

	0 > 0 Δεν ισχύει τερματισμός επανάληψης
	
	
	


Θα εκτυπωθεί η τιμή 300

3. Σελ 180
4. 1. Στο όνομα του προγράμματος δεν επιτρέπεται το σύμβολο «–» της αφαίρεσης

3. Πρέπει να δηλωθεί η μεταβλητή C, ως ακέραια

10. Η λέξη ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ δε χρησιμοποιείται από τη δομή ΓΙΑ

14. Αντί του ΤΕΛΟΣ_ΓΙΑ, πρέπει να μπει ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

19. Αντί του ΤΕΛΟΣ, πρέπει να μπει ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

21. Αντί του ΤΕΛΟΣ_ΑΛΓΟΡΙΘΜΟΥ, πρέπει να μπει ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

5. 1. x > –1 και x <= 10

2. x = 1 ή  x = 5 ή  x = –40

3. x > 50 και x <> 100


4. x > 0 και x mod 3 = 0

5. x mod 4 = 0 και x mod 100 <> 0

Marios.aggelides@gmail.com
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